

## Концентрация и централизация производства и капитала: ретроспективный анализ

Заявка № 1312315

**Актуальность.** Главным двигателем и актором современных процессов глобализации выступают международные корпоративные структуры, а точнее сформированное на их базе небольшое количество крупнейших корпораций из развитых стран мира. Крупнейшие корпорации устанавливают современные тенденции миропорядка, проникая во все сферы национальных экономических систем. Данная тенденция обусловлена такими процессами как концентрация и централизация производства и капитала.

**Анализ литературных источников** показал, что процессам концентрации и централизации производства и капитала посвящено не мало работ зарубежных (К. Маркс, Р. Гильфердинг, А. Маршал, Дж. Хикс, Дж. Робинсон и др.) и отечественных (В.И. Ленин, Д.А. Сорокин, Н.Г. Куцевол, С.А. Данилина и др.) ученых, в которых анализировались их формы, основные последствия для развития рынков, экономических систем и государства в целом.

**Основная часть.** Процессы концентрации и централизации производства и капитала были исследованы достаточно глубоко представителями марксистской школы (было изучено функционирование капитала и его формы; трансформация капитала, которая в результате приводит к трансформации промышленного производства).

К. Маркс описал процессы превращения прибавочной стоимости в капитал, определил факторы, в результате которых происходит концентрация капитала и его формы существования. По его мнению, концентрация капитала отражается в концентрации производства. С данным тезисом можно согласиться, так как, капитал создается не только в обращении, но и в производстве. Таким образом, промышленный капитал и создает прибавочную стоимость в результате интеграции всех видов капитала. Все формы капитала являются производными от промышленного капитала. Вместе с тем, именно прибавочная стоимость является источником концентрации производства.

Маркс выдвинул две гипотезы относительно возникновения централизации капитала [1]:

- централизация капитала осуществляется за счет количественной группировки составных частей общественного богатства;
- централизация капитала, осуществляется главным образом за счет конкуренции и кредита.

С первым тезисом Маркса можно согласиться, так как сам процесс централизации подразумевает объединение элементов под руководством единого центра управления, о чем в дальнейшем говорил и В.И. Ленин.

Напротив, вторая гипотеза имеет противоречивый характер. Ещё в конце XIX в. прибыль компаний «большой тройки» достигла такого уровня, что они не нуждались в кредитах, а использовали накопленные и полученные ранее средства. Например, германская фармацевтическая компания «Hoechst» с 1890 г. и до начала Первой мировой войны, выплачивала дивиденды в размере более 20%. Таким образом, кредит не всегда является фактором централизации капитала. Можно предположить, что при централизации капитала кредит выступает как инструмент, а не фактор данного процесса.

В.И. Ленин, в 1917 г. в своей работе «Империализм как высшая стадия капитализма» [2] подчеркнул ключевую роль процесса концентрации капитала в формировании крупных промышленных предприятий, что впоследствии приводит к появлению монополий.

Данную мысль в дальнейшем развил в своих учениях Р. Гильфердинг, доказав, что вмешательство банков введёт к ускорению промышленной концентрации.

Гипотезы В.И. Ленина и Р. Гильфердинга полностью подтверждаются в современном развитии мировой экономики в условиях глобализации, так как основными акторами международных отношений стали международные корпоративные структуры (корпорации и банки). Важно отметить, что в современных геополитических условиях одним из ключевых факторов, выступающих катализатором развития и удержания положения в той или иной отрасли, является капитал, а точнее его концентрация. Концентрация капитала способствует созданию условий для расширения и диверсификации предприятий, появляется возможность не только укрупнения производственных мощностей, но и удержание лидирующего положения в отрасли, что в итоге приводит к монопольной власти.

Результатом объединения первоначальных затрат (накопление, централизация капитала) с частью прибавочного продукта при объединении производства, является увеличение размеров производства, то есть концентрация производства. Сдерживающим фактором концентрации выступает накопление капитала, так как происходит процесс противостояния и конкуренции владельцев капитала. Накопление капитала характеризуется как концентрация средств производства, но в то же время отталкивает многие индивидуальные капиталы, так как препятствует притяжению капиталов, которое является концентрацией уже образовавшихся капиталов. Таким образом, это и есть централизацией производства, так как происходит не увеличение массы капитала, а его перераспределение.

Неоклассическая школа (А. Маршал) концентрацию капитала рассматривала с позиции усложнения организационной структуры и управления: необходимо формировать крупные организационные структуры, занимающиеся крупномасштабным производством [3]. Они являются наиболее успешными на рынке, так как гибкие и способны безгранично расширяться в рамках своей сферы, при этом захватывая позиции во всех направлениях. По мнению А. Маршала, положительной стороной концентрации выступает экономия от масштаба производства. Данный тезис находит свое отражение в современных условиях развития и функционирования крупнейших корпораций, так как экономия от масштаба производства выступает одним из ключевых преимуществ корпораций.

Представители неокейнсианской школы (Дж. Хикс, Дж. Робинсон, Э. Чемберлен) не рассматривали концентрацию капитала как экономическую категорию, данный процесс рассматривали с позиции формирования структуры рынка. По сравнению с представителями марксистской школы, концентрацию капитала отождествляли с концентрацией производства в результате эффективного управления.

Ученые институционального и нового институционального направления (Р. Коуз, Дж. Гэлбрейт) при изучении концентрации производства и капитала рассматривали данные процессы через призму институциональной природы фирмы, где формы и методы концентрации капитала не рассматривались как значимыми. На первое место выдвигалась роль институциональных механизмов.

**Выводы.** Таким образом, современные процессы монополизации, их последствия, форма, структура являются результатом концентрации и централизации производства и капитала. Выступая определяющими факторами экономического развития, исследуемые процессы можно определять как детерминанты экономического развития. Следовательно, для изучения существующих мировых тенденций и возможности их оценки и прогнозирования необходимо чёткое понимание генезиса концентрации и централизации производства и капитала.

#### Источники и литература

- 1) Маркс К., Энгельс Ф. Полное собрание сочинений [Текст] / К. Маркс, Ф. Энгельс. –

М.: Политиздат, 1955. – Изд. 2. – Т.1. – 723 с.

- 2) Ленин В.И. Империализм, как высшая стадия капитализма [Текст] : (Попул. очерк) / В.И. Ленин. – М.: Политиздат, 1977. – 136 с.
- 3) Маршал А. Принципы экономической науки [Текст]: [в 3 т.: перевод с английского] / А. Маршал. – М.: «Прогресс», 1993. – 594 с.